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  )القوائم ، الترتیبات ، التبدیلات ( الـعـد 
 :قوائم عناصر مجموعة منتهیة .1

1n(عنصرا  nمنتهیة ذات  مجموعة E :تعریف  ( وp  عدد طبیعي)1p  (  
  :مثال          Eعنصرا من عناصر  pمن  مرتبةكل متتالیة  Eعنصرا من  pذات  قائمةنسمي 

وي أكثر من لا یمكن للقائمة أن تحت فانهإذا أردنا أن تكون هذه العناصر المرتبة متمایزة مثنى مثنى  :ملاحظة
n  1یكون  بالتاليعنصرا وn P   

p )1pمن أجل كل عدد طبیعي  :خاصیة (عدد قوائم  -:فانE  ذاتp  عنصرا یساويpn  
 نصرا المتمایزة العناصر مثنى مثنى هوع pذات  Eعدد قوائم -    1 2 .... 1n n n n p      
  . عاملا pهذا الجداء یحوي ، 
 nیكون لكل عنصر من عناصر القائمة ) عدم اشتراط تمایز العناصر (  في الحالة الأولىالتفسیر . 2

n...إمكانیة و منه فإن عدد القوائم هو   n n n     ، )p  ي أ) مرةpn   
 امكانیة ثم nیكون للعنصر الأول) قوائم عناصرها متمایزة مثنى مثنى (   في الحالة الثانیة

( 1)n امكانیة للعنصر الثاني و( 2)n   1و أخیرا ... للعنصر الثالث ( 1)n p n p      امكانیة
  pللعنصر الأخیر الذي رتبته 

باستعمال مبدأ الضرب یكون عدد هذه القوائم     1 2 .... 1n n n n p       
عنصرا من  pو یرمز لعدد الترتیبات ذات  ترتیبةنسمي القائمة التي عناصرها متمایزة مثنى مثنى   :ملاحظة

pعنصرا بالرمز   nبین 
nA و نكتب     1 2 .... 1p

nA n n n n p        
 مثال تطبیقي(1): ماهو عدد الاعداد ذات ثلاثة ارقام التي یمكن تشكیلها من الأرقام 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ؟

 1متمایزة مثنى مثنى و التي یمكن تشكیلها من الأرقام ماهو عدد الاعداد ذات ثلاثة ارقام  ):2(مثال تطبیقي
  ؟ 6،  5،  4،  3،  2، 
  :مثال       عنصرا nذات  تبدیلةعنصرا  nعنصرا من مجموعة ذات  nترتیبة نسمي  :تعریف. 3

العدد عنصرا هو  nعدد التبدیلات ذات  :نتیجة   1 2 .... 2 1n n n      و یرمز له بالرمز!n  و یقرأ
  )عاملي  n( أو  nمفكوك 
!عنصرا بالشكل  nعنصرا من مجموعة ذات  pعدد الترتیبات ذات یمكن كتابة  :ملاحظة

( ) !
n

n p
  

1: احسب الاعداد التالیة :)1(تمرین
2A  ,2

5A ,4
7A  ,1! , 2! , 4!   

،  2أرقام مختلفة مثنى مثنى و التي یمكن تشكیلها باستعمال الأرقام  3ما عدد الأعداد ذات ) 1 :)2(تمرین
  ؟ 9،  7،  6،  5،  3
 ؟ 500الأصغر من ) ؟   ج 5مضاعفات ) الزوجیة ؟   ب) ما عدد الأعداد   أ. من بین هذه الأعداد ) 2
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 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )1( )القوائم ، الترتیبات ، التبدیلات ( الـعـد : الموضــوع

 :مذكرة رقم

 عدد تبدیلا مجموعة منتھیة, عدد ترتیبات , حساب عدد قوائم  :الكفاءات المستھدفة 

  :التاریخ
 يریاض 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
  . الأستاذ
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  )تابع()القوائم ، الترتیبات ، التبدیلات ( الـعـد 
  :)3(تمرین

  )ب من ؟ من بجان( أشخاص حول طاولة مستدیرة  8ماهو عدد الوضعیات التي یمكن أن یجلس بها  
   كتب على رف خزانة  4ترتیب بكم طریقة یمكن :)4(تمرین

  2n هو عنصرا n  عدد اجزاء مجموعة تشمل  :ملاحظة
  دستور ثنائي الحد –التوفیقات 

1n(عنصرا  nمنتهیة ذات  مجموعة E:تعریف . 1  ( وp  عدد طبیعي حیث)0n P  (  
   Eعنصرا من عناصر  pذي  Eمن  جزءكل  Eعنصرا من عناصر  pذات  توفیقةنسمي 

pعنصرا  بالرمز  nعنصرا من مجموعة ذات  pنرمز لعدد التوفیقات ذات 
nC  أو الرمز 

 
 

p

n
  :مثال    

 :اتحظملا

1أي ان  nعنصرا هو  nذات  عدد الاجزاء التي تحوي عنصرا واحدا من مجموعة )1
nC n  

1nنفسها  Eعنصرا و هي  nذات  E عنصرا من مجموعة nیوجد جزء وحید فقط یحوي ) 2
nC     

0أي ان ي الجزء الوحید الذي لا یحوي أي عنصر هو الجزء الخال )3 1nC   
0n(حیث   pو  n من أجل كل عددین طبیعیین : :مبرهنة P  (  

       ( 1) ... ( 1) !
! !( )!

p
n

n n n p nC
p p n p

    
 


  

لكن عدد الترتیبات ذات . عنصرا  pترتیبة ذات  P!عنصرا یمكن تشكیل  pمن كل توفیقة ذات  :تفسیر 

p  عنصرا من مجموعة ذاتn  عنصرا هو!
( )!
n

n p
! بالتالي و  

!( )!
p
n

nC
p n p




  

 :ملاحظة
!

p
p n
n

AC
p

  

3: احسب ما یلي :تطبیق
5C    ,2

7C  
ماهو عدد اللجان التي یمكن .تلمیذ  42تلامیذ من قسم یتالف من  5مطلوب تشكیل لجنة ذات  ):1(تمرین

  تشكیلها؟
          نفرقكریات بیضاء ، كل الكریات متشابهة لا   4كریات سوداء و  5یحتوي صندوق على  ):2(تمرین
  كریات 3نسحب في آن واحد . بینها باللمس     

  لسحبات الممكنة ؟   ماعدد ا) 1  
    كریة سوداء على الأقل -ب   سوداء  اتكری03 -أ :ماعدد السحبات الممكنة التي تحوي) 2 

 كرة واحدة على الأكثر بیضاء   - كرة واحدة بیضاء       د -ج                                       
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 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )2( دستور ثنائي الحد –التوفیقات : الموضــوع

 :مذكرة رقم

 دستور ثنائي الحد - التوفیقاتحساب عدد  :الكفاءات المستھدفة 

  :التاریخ
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  )تابع(دستور ثنائي الحد –التوفیقات 
  :خواص 

0n(حیث   pو  n من أجل كل عددین طبیعیین )1 P   (  لدیناp n p
n nC C   

1(حیث   pو  n من أجل كل عددین طبیعیین) 2 1n P    (  1لدینا
1 1

p p p
n n nC C C 

    
  : تفسیر

  .عنصرا )  n-p( عنصرا هو عدد متمماتها التي تحوي  pعدد الأجزاء التي تحوي ) 1
1هو aعنصر التي تحوي العنصر  pعدد الأجزاء ذات )2

1
p
nC

  وعدد الأجزاء ذاتp  عنصرا و التي  لا

1هو  aتحوي العنصر 
p
nC   و بالتالي فعدد الأجزاء ذاتp 1عنصر هو

1 1
p p
n nC C 
   و هوp

nC   
pیمكن حساب الأعداد  :ملاحظة

nC  باستعمال  
1اصیةالخ

1 1
p p p
n n nC C C 

   إذا علمنا  
 1

1
p
nC

  1و

p
nC  كما هو مبین في الشكل  

  
  

  عددان طبیعیان ،  bو  A:دستور ثنائي الحد 
n  1(عدد طبیعيn  (لدینا  

                                 
1 1 1 1

0

( ) ...
n

n p n p p n n n n n
n n n

p

a b C a b a C a b C a b b   



        

k   :أحسب المجموعین   :)1(تمرین
0

1  
2

n
k
n

k
A C



      
n-k

k
0

3  
4

n
k
n

k
B C



  
:باستعمال دستور ثنائي الحد انشر ما یلي :)2(تمرین 4x y    و 62 1x   

  
  
  
   
  
  
  

  
  المجموعة

�  
  
  
  
 

الوسائل  الكتاب المدرسي  
 التعلیمیة

 المراجع الاحتمالات الشرطیة–) 1جزء(الكتاب المدرسي  
 

 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )3( دستور ثنائي الحد –توفیقات ال: الموضــوع

 :مذكرة رقم

 دستور ثنائي الحد - حساب عدد التوفیقات :الكفاءات المستھدفة 

  :التاریخ
 ریاضي 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
 : الأستاذ
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  حل التمرین السابق
  :نمذجة تجربة عشوائیة 

  : مصطلحات
  كل تجربة لا یمكن توقع نتیجتها رغم معرفة مجموعة نتائجها الممكنة  تجربة عشوائیةنسمي ) 1
و یرمز لها  مجموعة المخارجاو  مجوعة الإمكانیاتتسمى  مجموعة النتائج الممكنة في تجربة عشوائیة) 2

   بالرمز 
  من  Aكل جزء A حادثةنسمي ) 3
   حادث مستحیل و  حادث اكید و یسمى ةحادثة أولییسمى كل جزء احادي العنصر ) 4
من المجموعة  ix) نتیجة ممكنة( مخرجلتجربة عشوائیة هو ارفاق كل  Pقانون الاحتمال ) 5

 1 2; ;......... kx x x  یقي موجب بعدد حقiP  حیث 1;2;....i k  بحیث
1

1
k

i
i
P



  و

0 1iP   ویسمى العددiP المخرج تحققاحتمالix   
متساوي نقول ان قانون الاحتمال  )iPأي تساوي الأعداد( اذا كان لكل الامكانیات نفس الاحتمال ) 6

  ) او تساوي الاحتمال ( التوزیع 
نرمز له بالرمز Aاحتمال الحادثة) 7 P A التي تنتمي الى كل المخارجو یساوي مجموع احتمالاتA   

  :مثال
  6الى  1أوجه مرقمة من  6التجربة العشوائیة رمي زهرة نرد غیر مزیفة ذات  

  :مبرهنة 
   Aیكون لدینا من أجل كل حادثة  Eفي حالة تساوي احتمال على 

  :مثال
هو  " 3الحصول على رقم اكبر او یساوي "  Bفي المثال السابق احتمال الحادثة    4 0.66

6
P B     

                                                                  
  
    
  
  
  
 

  
  
  
  
 

الوسائل  الكتاب المدرسي  
 التعلیمیة

 المراجع الاحتمالات الشرطیة–) 1جزء(الكتاب المدرسي  
 

 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )4(نمذجة تجربة عشوائیة : الموضــوع

 :مذكرة رقم

 تجربة عشوائیةنمذجة  :الكفاءات المستھدفة 

  :التاریخ
 ریاضي 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
 : الأستاذ

ر عدد عناص A 
)E pعدد عناصر  A) =
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 د30

  )تابع(نمذجة تجربة عشوائیة 
  :خواص

  
  
  
  
  
  

  
  الأمل الریاضیاتي لقانون احتمال

1لقانون احتمال هو العدد  الأمل الریاضیاتي 1 2 2
1

.......
n

i i n n
i
P x x P x P x P



       

هو العددلقانون احتمال نالتبای       2 2 2 2
1 1 2 2

1
.......

n

i i n n
i

V P x P x P x P x   


           

Vهو العدد لقانون احتمال الإنحراف المعیاري    

2:  على الشكل Vیمكن كتابة التباین )1:ملاحظات 2

1

n

i i
i

V P x 


   

1الاحتمالات )2 2, ,............ nP P P  1تمثل تواترات القیم للسلسلة 2, ,............. nx x x  
1للسلسلة الاحصائیة ) المعدل(یمثل الوسط الحسابي  الأمل الریاضي ) 3 2, ,............. nx x x   
  )مخارج التجربة العشوائیة( 

   نفرق بینها عند اللمس لا 5الى  1كریات مرقمة من  5یحتوي صندوق على : تمرین
كریات و نسجل بالترتیب الأرقام التي تحملها الكریات المسحوبة فنحصل  3نسحب على التوالي بالرجاع    -  أ

  على اعداد 
  "الحصول على عدد رقم آحاده أولي "Aماهو احتمال الحادثة ) 2        ماهو عدد الاعداد الممكنة ؟) 1
  التجربة هذه المرة دون ارجاع الكرة المسحوبة نعید  -ب
  " 4الكریة الثانیة المسحوبة تحمل الرقم "Bماهو احتمال الحادثة) 2     ماهو عدد الحالات الممكنة؟) 1
  كریات في آن واحد  3نسحب الآن  -ج
كرة واحدة فقط  –كرات تحمل ارام فردیة  3: ما احتمال الحصول على) 2   ماهو عدد الحالات الممكنة؟) 1

 تحمل رقم زوجي

  
  
  
  
 

الوسائل  الكتاب المدرسي  
 التعلیمیة

 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )5(نمذجة تجربة عشوائیة : الموضــوع

 :مذكرة رقم

 نمذجة تجربة عشوائیة الكفاءات المستھدفة 

  :التاریخ
 ریاضي 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
 : اذالأست

 Eأجزاء   لغة الحوادث  الخاصیة

1 ( ) 0p A   A حادثة كیفیة  A جزء 

( ) 0p    تحیلةالحادثة المس  الجزء الخالي  
  1P E   الحادثة الأكیدة  E  

( ) ( ) ( )p A B p A p B    A  ،B غیر متلائمتین  A B    
( ) 1 ( )p A p A   A  الحادثة العكسیة

 Aللحادثة 
A  

( ) ( ) ( ) ( )p A B p A p B p A B      A  وB كیفیتان  A  ،B 
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  المتغیر العشوائي ، الأمل الریاضیاتي و التباین لمتغیر عشوائي
   Pلباحتما ومزودة Eكل دالة عددیة معرفة على مجموعة المخارجX نسمي متغیر عشوائي)1:تعاریف

 X  1یأخذ القیم 2, ,...., nx x x  1بالاحتمالات 2, ,...., np p p معرف كما یلي( )i ip p X x  

)حتمالالا Xمن مجموعة قیم ixهو الدالة التي ترفق بكل قیمةX عشوائي قانون احتمال لمتغیر) 2 )ip X x  

و هو هو الأمل الریاضیاتي لقانون احتماله Xالأمل الریاضي لمتغیر عشوائي  )3
1

 ( )
n

i i
i

E X x p


     

)هو العدد Xلمتغیر عشوائي  التباین )4 )Var X  او( )V x حیث 2

1
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i i
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Var X x E x p


    

)هو العدد  Xلمتغیر لالانحراف المعیاري  )5 )  X حیث( )  = Var(x)X  

: یمكن كتابة التباین على الشكل: ملاحظة 22
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i i
i

Var X p x E x


               مثال:    

  :خواص الأمل الریاضیاتي و التباین لمتغیر عشوائي 
:    لدینا عدد حقیقي aمتغیران عشوائیان معرفان على نفس الوضعیة و  Yو  X :مبرهنة 

( ) ( ) ( ) (1).........E X Y E X E Y                   ...( ) ( ) (.... 2. ). .E aX aE X  
)حیث  )E X Y    و( )E aX  هما الأملان الریاضیاتیان لكل منX+Y    وaX 

  عددان حقیقیان ، لدینا a  ،bعشوائي و  متغیر X :خواص
1(( ) ( )E X b E X b        2(2 2 2( ) ( ( )) ( ) ( ( ))Var X E X E X E X E X     
3 (2( )  ( )Var aX a Var X    4(( ) ( )aX a X     5( ( ) ( )Var X b Var X   
6(( ) ( )X b X    

)*:اتملاحظ )E X  هو معدل القیمix  مرفقة بالقیمip  بالمقارنة و في مجال الاحصاء( )E X  هوx 
  ت كثیرة و في میدان الألعاب هو الربح المتوسط الذي یأمله اللاعب بعد تكرار اللعبة مرا

)فانعدام  -  )E X یدل على أن اللعبة عادلة      - ( ) 0E x   یعني أن اللعبة مربحة  
)في حالة -  ) 0E X  فهي لیست في مصلحة اللاعب  

  . كما في مجال الاحصاء فإن التباین و الانحراف المعیاري مقیاس تشتت* 
مرات  3نسحب . صندوق یحوي كریتین لا نمیز بینهما في اللمس ، إحداهما بیضاء و الأخرى سوداء  :تمرین

  Nو للكریة السوداء بالرمز  Bبالرمز  ءنرمز للكریة البیضا.  و بالإرجاع كریة واحدة 
  ؟ Eماهي مجموعة المخارج) 1
دنانیر  10 دینارا و سحب الكریة السوداء یؤدب إلى خسارة 20اء یؤدي إلى ربح إذا كان سحب الكریة البیض) 2

X:فإن الدالة E     Eهي متغیر عشوائي معرف على التي ترفق بكل مخرج الربح المناسب �
  ؟X عشوائي المتغیر ماهي مجموعة قیم -
 له ثم احسب التباین و الانحراف المعیاري Xأعط قانون الاحتمال لـ  -
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  )6( المتغیر العشوائي،الأمل الریاضیاتي والتباین لمتغیرعشوائي:الموضــوع
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  )تابع(المتغیر العشوائي ، الأمل الریاضیاتي و التباین لمتغیر عشوائي
  و نسجل 6إلى  1أحجار نرد مكعبة غیر مزورة مرقمة من  3نرمي  :تمرین

  .رقام الظاهرة على الأوجه العلویة في كل رمیة مجموع الأ 
  ماهو معدل المجامیع الممكنة ؟ -        

  :الإحتمالات الشرطیة 
 تعریف. 1

)حیث  Eحادثة من مجموع المخارج  A نلتك ) 0p A   . ف على  Apاحتمالا جدیدا یرمز له بالرمز  Eنعرّ

)نكتب  Bأجل كل حادثة  حیث من )( )
( )A

p A Bp B
p A


.Ap   یسمى الاحتمال الشرطي علما أنA 

).محققة )Ap B  إحتمال " و تقرأB  علما أنA و یرمز له ایضا بـ " محققة( / )p A B  
  : تطبیقي مثال

  5،  3،  1قریصات مرقمة بالأرقام  3و  8،  6،  4،  2،  0ت مرقمة بالأرقام قریصا 5صندوق یحوي 
  نسحب عشوائیا على التوالي و دون ارجاع قریصتین من الصندوق . لا نمیز بینها عند اللمس 

 ما احتمال الحصول على رقمین زوجیین ؟ -

  :تمرین
نسحب كرتین على التوالي . ند اللمس كرات خضراء لا نمیز بینها ع 3كرات حمراء و  6یحتوي صندوق على 

الكرة المسحوبة الثانیة خضراء " الحادثة B و" الكرة المسحوبة الأولى حمراء "  A لتكن الحادثة. و دون إرجاع
p(A)  ،Ap أحسب. " (B) ثم استنتج p(A B)  

  :دستور الاحتمالات الكلیة . 2
لا ( أجزاء لهذه المجموعة كلها لیست خالیة منفصلة مثنى مثنى  Eنسمي تجزئة لمجموعة :تجزئة مجموعة

  :أي ان Eو اتحادهما المجموعة الكلیة) یوجد جزءان لهما عنصر مشترك 
1 (iA             2 (i jA A     
3 (1 2 3 4 5A A A A A E      

  :)دستور الاحتمالات الكلیة(مبرهنة
3لتكن  2 1...nA ، ،A،A ،A حوادث احتمالاتها غیر معدومة تشكل تجزئة  

  لدینا Bلدینا من أجل كل حادثة . Eللمجموعة الشاملة  
1 2( ) ( ) ( ) ..... ( )np B p A B p A B p A B        

)مع        ) ( ) ( )
kk k Ap A B p A p B     من أجل كلk  1حیث k n      

العائلة  :ملاحظة ;1kA B k n    تشكل تجزئة للحادثةB .                     أمثلة:  
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  الوسائل الكتاب المدرسي  

 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )7( ن لمتغیرعشوائيالمتغیر العشوائي،الأمل الریاضیاتي والتبای:الموضــوع

 :مذكرة رقم

 . توظیف دستور الاحتمالات الكلیة لحل مسائل في الاحتمالات تتعلق بالسحب من أكثر من كیس :الكفاءات المستھدفة 
  

  :التاریخ
 ریاضي 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
 : الأستاذ

5A
1A 2A

3A 4A



 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

ملاح
الكفاءة  سیر الدرس المدة ظات

  القبلیة
  
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
  

  د30
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  د20
  
  
  
  
  

  د10
  
  
  
  
  
 

  )تابع(المتغیر العشوائي ، الأمل الریاضیاتي و التباین لمتغیر عشوائي
  :)العنكبوتیة( حساب الاحتمالات الشرطیة باستعمال الشجرة

كرات  3یحوي  2Uكرات حمراء و الآخر 3كرات خضراء و  5یحوي  1U نعتبر صندوقین أحدهما:)1(تمرین
 . كل الكرات لا نمیز بینها باللمس . كرات حمراء  6و  خضراء

  نسحب كرة  6أو 5إذا تحصلنا على أحد الرقمین . 6الى  1حجر نرد مكعب غیر مزور ، مرقم من  ترمي
  2U و في الحالات الأخرى نسحب كرة من الصندوق 1U ئیا من الصندوقعشوا
  " 6أو  5نحصل على أحد الرقمین "  B و نسمي الحادثة" الكرة المسحوبة خضراء " الحادثة  A نسمي
)p أحسب )1 B   p(B)   و  (
Bp أحسب )2 (A)   و استنتجBp ( A)   
Bp أحسب )3 (A)    و استنتجBp ( A)   
  أكمل الشجرة بالقیم العددیة المحصل علیها )4
   p(A) استنتج )5
نسحب كرتین . كرات خضراء لا نمیز بینها عند اللمس  3كرات حمراء و  6یحتوي صندوق على :)2(تمرین

  . على التوالي و دون إرجاع
  :احسب احتمال الحصول على 

  كرتین حمراوین -
  اءكرة واحد على الاقل خضر  -

  :)3(تمرین
, ,C B Aقحیث الصندو  ثلاثة صنادیق A  قكرات سوداء والصندو  5كرات حمراء و  3یضم B   یضم

نأخذ عشوائیا أحد . كرات سوداء  3یضم  كرتین حمراوین و C قكرتین حمراوین و كریة سوداء و الصندو 
اذا كانت الكریة المسحوبة حمراء فماهو احتمال ان تكون قد . الصنادیق و نسحب منه عشوائیا كریة واحدة 

  Aسحبت من الصندوق 
  
  
  
  
  
 

  
  
  

الاحصاء 
و 

  الاحتمالات 
 

الوسائل  الكتاب المدرسي  
 التعلیمیة

 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )8(الحوادث المستقل و المتغیرات العشوائیة:الموضــوع

 :مذكرة رقم

 . تور الاحتمالات الكلیة لحل مسائل في الاحتمالات تتعلق بالسحب من أكثر من كیستوظیف دس :الكفاءات المستھدفة 
 

  التاریخ
 ریاضي 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
 : الأستاذ
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  حل التمرین السابق
  الحوادث المستقلة و المتغیرات العشوائیة المستقلة

p(A أنهما مستقلتان إذا و فقط إذا كان Bو  A نقول عن حادثتین تعریف. 1 B) = p(A) × p(B)  
p(A) إذا كان     Ap فإن 0 (B) = p(B)  

  . E متغیران عشوائیان معرفان على نفس الفضاء Yو  X   تعریف. 2
2 لتكن 1.....  x  ، xnx ، 2و  X قیم المتغیر ، 1.....  y  ، ymy ،   Y قیم المتغیر ،

iX( ستقلان عندما تكون الحادثتانم Yو  X نقول أن  x ( و)jY y (مستقلتان من أجل كل i  وj   
1  (   حیث          i n       1  و j m  (  
  :أمثلةاحداهما لا یؤثر على وقوع الأخرىالحادثتان المستقلتان هما الحادثتین اللتین یكون وقوع  :ملاحظة
قال استاذهما لا شك انهما .مجتهدان یحضران لامتحان شهادة البكالوریا بكل جد  Bو  Aتلمیذین :تطبیق

و احتمال  0.9هو  جیدعلى ملاحظة  Aسینجحان في امتحان البكالوریا إلا ان احتمال حصول التلمیذ 
  .  0.5على نفس الملاحظة هة  Bحصول التلمیذ 
" . على ملاحظة جید B ذیحصل التلمی"  M   "على ملاحظة جید A یحصل التلمیذ"  Lنعتبر الحادثتین 

    جیدما احتمال حصول التلمیذین معا على ملاحظة 
الحوادث للتجارب العشوائیة المكررة یكون احتمال قائمة النتائج هو جداء  في حالة استقلال:)1(ملاحظة

  احتمالات كل النتائج 
  مختلفتین مستقلان بتجربتینمتغیران عشوائیان مرتبطان :)2(ملاحظة
  )1(تمرین

1(   A  وB  بین أن. حادثتان مستقلتان:   
  مستقلتان AB  و ) ج        مستقلتان AB  و )  ب       مستقلتان AB  و ) أ         

 یصیب B  "T، "  یصیب الهدف A  "S  الحادثتان. في نفس الوقت هدفا معینا  Sو  T قاذفان یرمي) 2
4 مستقلتان و احتمالاهما "الهدف 

5Sp   7و
8Tp  على الترتیب  

  :أحسب إحتمال الحوادث التالیة   
     الهدف یصاب) د   الهدف لم یصب) ج    فقط بصیب الهدف S) ب    یصیبان الهدف T و S) أ

  قاذف واحد یصیب الهدف) هـ  
  نرمي ثلاث مرات قطعة نقود متوازنة  ):2(تمرین
 2X و نرمز بالرمز)  1أو  0 یأخذ القیمتین 1X( في الرمیة الأولى" وجه " لعدد مرات ظهور  1X نرمز بـ

  .في الرمیتین الثانیة و الثالثة " وجه " ر لعدد مرات ظهو 
 هما متغیران عشوائیان مستقلان 2Xو  1Xأن  تحقق -

  
  
  

الاحصاء 
و 

  الاحتمالات 
 

الوسائل  الكتاب المدرسي  
 التعلیمیة

 الاحتمالات الشرطیة :المحــــــــور

  )9(الحوادث المستقل و المتغیرات العشوائیة:الموضــوع

 :مذكرة رقم

 التعرف على استقلال أو ارتباط حادثتین :الكفاءات المستھدفة 
 

  :التاریخ
 ریاضي 3: القســـم

  ســـــــاعة 01: المــــدة
 : الأستاذ
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